

- 1、天地英雄气，浩然壮国魂。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式 9 月 30 日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等，同各界代表一起出席仪式。
- 2、9 月 30 日，国务院关税税则委员会发布公告，自 2018 年 11 月 1 日起，降低 1585 个税目的进口关税。至此，我国关税总水平将由上年的 9.8%降至 7.5%。
- 3、生态环境部日前表示，生态保护红线主要保护的是生态功能重要和生态环境敏感脆弱的区域。目前 15 个省份生态保护红线划定工作已经结束。剩下的 16 个省份生态保护红线划定方案待国务院批准后由省级人民政府对外发布。初步估计全国生态保护红线面积比例将达到或超过占国土面积 25%左右的目标。
- 4、北京时间 10 月 5 日晚，在格鲁吉亚巴统进行的第四十三届国际象棋奥林匹克团体赛传来喜讯：中国男队、女队双双逼平对手，最终均凭借小分优势携手夺冠，这是中国国象队首次加冕奥赛“双冠王”，也是国际象棋奥林匹克团体赛自 1986 年以来首次迎来“双冠”。
- 5、首届中国国际进口博览会将于 11 月 5 日至 10 日在国家会展中心（上海）举办，这是全球首个以进口为主题的博览会。
- 6、日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《海南省机构改革方案》，这是首个获得中央批复的省级机构改革方案。近日，海南省一批新部门集中组建挂牌。
- 7、2018 年 10 月 8 日是中国—东盟建立战略伙伴关系 15 周年纪念日。15 年前，中国和东盟国家领导人在印度尼西亚巴厘岛正式签署《中国—东盟面向和平与繁荣的战略伙伴关系联合宣言》，将中国—东盟关系提升为战略伙伴关系，中国成为第一个与东盟建立战略伙伴关系的对话伙伴国。
- 8、中国人民银行决定下调部分金融机构存款准备金率置换中期借贷便利。从 2018 年 10 月 15 日起，下调大型商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、非县域农村商业银行、外资银行人民币存款准备金率 1 个百分点，当日到期的中期借贷便利（MLF）不再续做。专家表示，此前 1 月、4 月、7 月央行已经执行了 3 次降准，此次将是年内第四次降准。
- 9、我国首个大型商业化光热示范电站——中广核德令哈 50MW 光热示范项目正式投运。中广核德令哈光热示范项目位于青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市的戈壁滩上，占地 2.46 平方公里，项目由 25 万片共 62 万平方米的反光镜、11 万米长的真空集热管、跟踪驱动装置等组成。这些巨型反光镜就像向日葵一样，可以跟踪太阳的转动，把热量源源不断地收集并贮存起来，实现 24 小时连续稳定发电。

10、氢能具有燃烧热值高、清洁无污染、利用形式多、可储能等优点。10月11日发布的《中国氢能及燃料电池产业发展研究报告》提到，我国是第一产氢大国，具有丰富的氢源基础；到2050年氢在我国终端能源体系占比至少达10%，广泛应用于交通、化工原料、工业、建筑等领域，成为我国能源战略的重要组成部分。

11、中国科学院合肥物质科学研究院核能安全技术研究所项目团队研制的液态金属锂实验回路，在国内首次实现1500K（相当于1227摄氏度）超高温稳定运行1000小时，标志着我国先进核能系统液态金属冷却剂关键技术取得新突破。

12、近日，国务院办公厅印发《关于加强长江水生生物保护工作的意见》

13、10月15日上午，中国商飞公司与天骄航空在北京签署ARJ21飞机购机协议，计划今年底向天骄航空交付首批ARJ21飞机。这标志着首个国产喷气客机机队即将落户内蒙古，天骄航空将成为首家国产喷气客机机队运营平台。

14、日前，国务院批复同意设立中国（海南）自由贸易试验区。

15、全国党委秘书长会议10月19日至20日在京召开。

16、我国自主研发的大型灭火/水上救援水陆两栖飞机AG600，10月20日上午在湖北荆门漳河机场成功实施首次水上试飞任务。

17、中国工会第十七次全国代表大会10月22日在人民大会堂开幕。

18、10月24日，历经十余年研究论证与施工建设之后，我国又一项世界级工程——港珠澳大桥正式建成通车。

19、10月10日从人力资源和社会保障部了解到，人力资源社会保障部、国务院扶贫办近日联合发布《关于开展深度贫困地区技能扶贫行动的通知》，决定从现在起至2020年底，在全国组织开展深度贫困地区技能扶贫行动。

20、10月10日，国家医疗保障局印发通知，将阿扎胞苷等17种经过谈判的药品纳入《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2017年版)》乙类范围，并确定了医保支付标准。

21、人民银行、银保监会、证监会近日联合发布《互联网金融从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法(试行)》。管理办法要求从业机构制定并完善反洗钱和反恐怖融资内部控制制度，核验客户真实身份，并建立健全大额交易和可疑交易监测系统。客户当日单笔或者累计交易人民币5万元以上(含5万元)、外币等值1万美元以上(含1万美元)的现金收支，

金融机构、非银行支付机构以外的从业机构应当在交易发生后的 5 个工作日内提交大额交易报告。

22、第五届“创青春”中国青年创新创业大赛全国赛在江苏省苏州高新区开幕

23、当地时间 10 月 13 日上午，国务院总理李克强在杜尚别民族宫会见塔吉克斯坦总统拉赫蒙。

24、我国行政村通光纤比例达 96%

25、**第七届中国昆剧艺术节在昆曲故乡开幕**

26、10 月 13 日，大型电影纪录片《传奇老字号》开机暨老字号创新联盟成立仪式在北京故宫博物院宝蕴楼举办，此次活动由中国国际贸易促进委员会指导，山西、湖北、河北、吉林、云南五省商务厅共同支持，五省广播电视台及中国贸促会知识产权服务中心、中华老字号国际交流中心、北京故宫文化创意有限公司共同主办。

27、中国科学院合肥物质科学研究院核能安全技术研究所项目团队研制的液态金属锂实验回路，在国内首次实现 1500K(相当于 1227 摄氏度)超高温稳定运行 1000 小时，标志着我国先进核能系统液态金属冷却剂关键技术取得新突破。

28、据韩国统一部 10 月 15 日消息，韩朝双方当日在板门店韩方一侧“和平之家”举行高级别会谈。根据会后公布的韩朝联合发布的新闻稿，韩朝双方当日就 11 月末至 12 月初举行铁路、公路对接及现代化工程启动仪式达成一致。

29、日前，国务院批复同意设立中国(海南)自由贸易试验区，并印发《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》。《方案》明确，发挥海南岛全岛试点的整体优势，紧紧围绕建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心和国家重大战略服务保障区，实行更加积极主动的开放战略，加快构建开放型经济新体制，推动形成全面开放新格局，把海南打造成为我国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户。

30、内蒙古自治区兴安盟袁隆平水稻院士专家工作站 10 月 16 日揭牌成立。

31、10 月 15 日，第 124 届广交会开幕。广州海关推出五项便利措施助力广州会展业提升便利化水平，让参展客商和办展企业享受更多实惠。广州海关驻会展中心办事处负责人介绍，本届广交会展品整体通关时间比 123 届广交会提速 50%。

32、日前，国际生物多样性与健康大数据联盟启动仪式在京举行。该联盟依托中国科学院北京基因组研究所成立，成员主要来自“一带一路”参与国家，巴基斯坦、沙特阿拉伯、泰国、俄罗斯、美国等多个国家的机构代表参加了启动仪式。

33、10月15日上午，中国商飞公司与天骄航空在北京签署ARJ21飞机购机协议，计划今年底向天骄航空交付首批ARJ21飞机。这标志着首个国产喷气客机机队即将落户内蒙古，天骄航空将成为首家国产喷气客机机队运营平台。

34、当地时间10月19日上午，国务院总理李克强在布鲁塞尔出席第十二届亚欧首脑会议，并率先发表题为《共担全球责任 共迎全球挑战》的引导性讲话。

35、全国党委秘书长会议10月19日至20日在京召开。会前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。他指出，党委办公厅（室）作为党委的综合部门，是党委履行领导职责的参谋助手。党的十八大以来，各级党委办公厅（室）服务大局、勇于担当、辛勤工作，为推动党和国家事业发展作出了重要贡献。面向新时代，要进一步增强“四个意识”，加强理论武装，提高队伍素质，弘扬优良传统，坚持改革创新，坚决维护党中央权威和集中统一领导，全力推动党中央决策部署贯彻落实，全面提高“三服务”工作水平，建设让党放心、让人民满意的模范机关。

36、我国自主研发的大型灭火/水上救援水陆两栖飞机AG600，10月20日上午在湖北荆门漳河机场成功实施首次水上试飞任务。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致电表示热烈祝贺。习近平希望各有关方面继续弘扬航空报国精神，切实贯彻新发展理念，奋力推动创新发展，再接再厉，大力协同，确保项目研制成功，继续为满足我国应急救援体系和自然灾害防治体系建设需要、实现建设航空强国目标而奋斗

37、国家医保局、财政部、国务院扶贫办日前印发《医疗保障扶贫三年行动实施方案（2018—2020年）》，明确到2020年，农村贫困人口全部纳入基本医保、大病保险和医疗救助保障范围，农村贫困人口医疗保障受益水平明显提高。

38、10月19日至21日，2018世界VR产业大会于江西南昌举行，全球VR领域的领军企业、专家学者和行业精英纷至沓来，为擘画未来信息社会蓝图提供了现实支撑。

39、中国工会第十七次全国代表大会10月22日在人民大会堂开幕。习近平、李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正等党和国家领导人到会祝贺，王沪宁代表党中央致词。承载着亿万职工的重托，来自全国各行各业的2000多名中国工会十七大代表和近百名特邀代表出席盛会。

40、为隆重庆祝改革开放 40 周年，大力营造深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神的浓厚社会氛围，经党中央批准，中共中央宣传部、中央改革办、中央党史和文献研究院、国家发展和改革委员会、商务部、新华社、中央军委政治工作部、北京市将在北京联合举办伟大的变革——庆祝改革开放 40 周年大型展览。目前，各项筹备工作正在抓紧进行、有序推进。

41、十三届全国人大常委会第六次会议 10 月 23 日举行分组会议，审议关于修改刑事诉讼法的决定草案、人民法院组织法修订草案、人民检察院组织法修订草案、国际刑事司法协助法草案、消防救援衔条例草案等。栗战书委员长参加审议。

42、10 月 23 日电，为进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平强军思想深入人心、落地生根，由中央军委政治工作部宣传局组织编写的通俗理论读物《军营理论热点怎么看·2018》，日前印发全军。

43、10 月 24 日，历经十余年研究论证与施工建设之后，我国又一项世界级工程——港珠澳大桥正式建成通车。它是世界总体跨度最长、钢结构桥体最长、海底沉管隧道最长的跨海大桥，也是公路建设史上技术最复杂、施工难度最高、工程规模最庞大的桥梁，创造了一系列“世界之最”，可谓名副其实的超级工程。

44、中华全国总工会第十七届执行委员会 10 月 25 日召开第一次全体会议，选举全总十七届执委会主席、副主席和主席团委员。王东明当选为中华全国总工会主席。

45、阿联酋迪拜当地时间 10 月 25 日，在《湿地公约》第十三届缔约方大会全体会议上，来自 7 个国家的 18 个城市获得全球首批“国际湿地城市”称号，其中海口、常德、常熟、东营、哈尔滨、银川等 6 座中国城市获此称号。

46、党的十九以来，全国人民积极开展学习讨论活动，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，通过开展学习活动，学出了信念、学出了使命、学出了担当，牢记了“四个意识”，也坚定了“四个自信”。

“四个意识”：政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。“四个自信”：道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。

47、一代武侠小说泰斗查良镛（笔名金庸）在香港病逝，享年 94 岁。消息传来，震惊、哀悼、追忆瞬间刷屏。而随着金庸的离世，也意味着以人文为核心的武侠小说时代的结束。